
Start › Städte › Duisburg › Politik und Geld: Das verdienen die Duisburger Bundestagsabgeordneten nebenbei

MEISTGELESEN

Sören LinkSören LinkSören LinkSören Link

Die 42 Nebenjobs vonDie 42 Nebenjobs vonDie 42 Nebenjobs vonDie 42 Nebenjobs von
Duisburgs OberbürgerDuisburgs OberbürgerDuisburgs OberbürgerDuisburgs Oberbürger
meister Sören Linkmeister Sören Linkmeister Sören Linkmeister Sören Link

Stadt-ManagerStadt-ManagerStadt-ManagerStadt-Manager

Höhere Steuern aber keineHöhere Steuern aber keineHöhere Steuern aber keineHöhere Steuern aber keine
Grenze für Manager-GehälGrenze für Manager-GehälGrenze für Manager-GehälGrenze für Manager-Gehäl
terterterter

PersonalPersonalPersonalPersonal

Politiker fordern BegrenPolitiker fordern BegrenPolitiker fordern BegrenPolitiker fordern Begren
zung der Bezüge kommuzung der Bezüge kommuzung der Bezüge kommuzung der Bezüge kommu
naler Managernaler Managernaler Managernaler Manager

KommentarKommentarKommentarKommentar
Schalke-Boss Tönnies spielt ein
riskantes Spiel

JauchJauchJauchJauch
AfD-Mann entlarvt sich bei
Jauch mit platten Parolen selbst

RandaleRandaleRandaleRandale
Tumulte und Verletzte bei
Kreisliga-Spiel in Dinslaken

FaktencheckFaktencheckFaktencheckFaktencheck
Was ist beim Dortmund-Tatort
"Kollaps" wahr - und was nicht?

Politik und GeldPolitik und GeldPolitik und GeldPolitik und Geld

Das verdienen die DuisburgerDas verdienen die DuisburgerDas verdienen die DuisburgerDas verdienen die Duisburger
Bundestagsabgeordneten nebenbeiBundestagsabgeordneten nebenbeiBundestagsabgeordneten nebenbeiBundestagsabgeordneten nebenbei
18.10.2015 | 06:16 Uhr

Foto: Funke Foto Services
Das verdienen die Duisburger Bundestagsabgeordneten Bärbel Bas, Mahmut Özdemir, Thomas
Mahlberg und Volker Mosblech nebenbei.

Wer als Volksvertreter im Deutschen Bundestag sitzt, sollte sein Mandat laut

Gesetz in den „Mittelpunkt der Tätigkeit“ stellen. Dafür erhält er eine Entschä‐

digung von 9082 Euro im Monat. Dennoch sind Tätigkeiten „beruflicher oder

anderer Art“ grundsätzlich zulässig. Und davon machen zahlreiche Bundes‐

tagsabgeordnete auch reichlich Gebrauch.

Laut der Transparenzorganisation Abgeordnetenwatch.de kommen die Man‐

datsträger auf mindestens 11,6 Millionen Euro an Nebeneinkünften. Weil die‐

se nur in Spannen angegeben sind, könnten die Abgeordneten tatsächlich

aber bis zu 21,4 Millionen Euro zusätzlich verdient haben.

Die Top-Nebenverdiener stellen selbst das Gehalt der Kanzlerin in den Schat‐

ten. Seit der Debatte um die üppigen Vortragshonorare von Peer Steinbrück

müssen die Abgeordneten ihre Nebeneinkünfte ab 1000 Euro nun in zehn

statt zuvor drei Stufen einordnen.
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Kaum einer geht bei der Veröffentlichung so transparent vor wie die Duisbur‐

ger SPD-Abgeordnete Bärbel Bas. Sie hat auf ihrer Internetseite sogar ihren

Steuerbescheid eingestellt. Demnach hatte sie im vergangenen Jahr Einkünfte

von 153.589 Euro und dafür 51.733 Euro an Einkommenssteuer gezahlt. Ne‐

Duisburg. Duisburg. Duisburg. Duisburg.  Der Umgang mit der Transparenz und Veröffentlichung ist Der Umgang mit der Transparenz und Veröffentlichung ist Der Umgang mit der Transparenz und Veröffentlichung ist Der Umgang mit der Transparenz und Veröffentlichung ist

ebenso unterschiedlich wie die Höhe der Einkünfte und die Zahl derebenso unterschiedlich wie die Höhe der Einkünfte und die Zahl derebenso unterschiedlich wie die Höhe der Einkünfte und die Zahl derebenso unterschiedlich wie die Höhe der Einkünfte und die Zahl der

Zusatzjobs.Zusatzjobs.Zusatzjobs.Zusatzjobs.

LESEN SIE AUCH

AUS DEM RESSORT

NEWSNEWSNEWSNEWS

Stadtauswahl Regionen Bochum Dortmund Duisburg Essen Gelsenkirchen Hagen Iserlohn Oberhausen Mülheim MediaCampus Wetter

POLITIKPOLITIKPOLITIKPOLITIK SPORTSPORTSPORTSPORT PANORAMAPANORAMAPANORAMAPANORAMA WIRTSCHAFTWIRTSCHAFTWIRTSCHAFTWIRTSCHAFT KULTURKULTURKULTURKULTUR REISEREISEREISEREISE AUTOAUTOAUTOAUTO LEBENLEBENLEBENLEBEN GESUNDHEITGESUNDHEITGESUNDHEITGESUNDHEIT VIDEOVIDEOVIDEOVIDEOSTÄDTESTÄDTESTÄDTESTÄDTE

DuisburgDuisburgDuisburgDuisburg

9°C9°C9°C9°C Suchbegriff

Abos Service & Mein Revier Shops E-Paper Apps Newsletter Inserieren Media Automarkt Immobilien Stellen Experten

Das verdienen die Duisburger Bundestagsabgeordneten nebenbei | WAZ.de http://www.derwesten.de/staedte/duisburg/das-verdienen-die-duisburge...

1 von 4 19.10.2015 09:51



VideoVideoVideoVideo

Oldtimer-MesseOldtimer-MesseOldtimer-MesseOldtimer-Messe
im Landschaftsim Landschaftsim Landschaftsim Landschafts‐‐‐‐
park Nordpark Nordpark Nordpark Nord

Zirkus des HorrorsZirkus des HorrorsZirkus des HorrorsZirkus des Horrors

Verwandlung zumVerwandlung zumVerwandlung zumVerwandlung zum
NosferatuNosferatuNosferatuNosferatu

Die 42 Nebenjobs von Duisburgs
Oberbürgermeister Sören Link

Oberbürgermeister Sören Link ist Mitglied in
42 Ausschüssen und Gremien. Viele davon
sind direkt mit dem Amt des Oberbürger‐
meisters verbunden. Die...

ben ihrer Abgeordneten-Diät er‐

hielt sie als Parlamentarische Ge‐

schäftsführerin der SPD-Bundes‐

tagsfraktion eine Aufwandsent‐

schädigung von 4541 Euro pro

Monat — und kommt durch den

fraktionsinternen Zusatzjob auf die

höchsten Nebeneinkünfte unter

den vier Duisburger Bundestags‐

abgeordneten.
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Weitaus mehr Nebenjobs hat Thomas Mahlberg. Die Tätigkeiten gibt der

CDU-Abgeordnete nur in Stufen oder ohne Einordnung an, die keine Schluss‐

folgerung auf die tatsächlichen Summen zulassen. Wir haben genauer recher‐

chiert: Als Mitglied im Rundfunkrat des WDR und dem dortigen Ausschuss für

Rundfunk-Entwicklung erhält Mahlberg 1275 Monat im Monat, also 15.300

Euro im Jahr. Als Verwaltungsrat bei der Sparkasse Duisburg kamen 2014 wei‐

tere 13.381 Euro hinzu. Zudem sitzt Mahlberg in zwei weiteren Aufsichtsräten

kommunaler Unternehmen: Bei der DVV erhält er dafür 6650 Euro, bei Octeo

1250 Euro. Unter dem Strich sind das Nebeneinkünfte von 36.580 Euro, quasi

ein Drittel seiner Diät von 109.000 Euro im Jahr. 
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Noch unklar ist, was der nachgerückte Volker Mosblech (CDU) nebenbei ver‐

dient. Drei Monate beträgt die Frist, die Nebeneinkünfte anzugeben. Der Duis‐

burger Bürgermeister und selbstständige Versicherungskaufmann nahm am

17. Juli an seiner ersten Bundestagssitzung teil, es war gleich die aufsehener‐

regende Sondersitzung zur Griechenland-Rettung. Mosblech hat also noch

bis Samstag (17. Oktober) Zeit, die Nebeneinkünfte beim Bundestagspräsi‐

denten anzuzeigen. „Ich habe dazu heute noch einen Termin mit meinem Bü‐

roleiter, wir wollen das ja ganz genau machen“, erklärte Mosblech am Freitag.

So wie es aussehe, bleibe er aber sogar unterhalb der untersten Stufe von

1000 bis 3500 Euro. „Es sind vorwiegend meine Ratstätigkeiten“, sagt Mos‐

blech.

Und sein Versicherungsbüro? „Das läuft während meines Mandats nur noch

auf kleiner Flamme weiter, da habe ich ja gar keine Zeit zu“, sagt der 60-Jähri‐

ge.
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Ganz anders ist die Lage beim SPD-Abgeordneten Mahmut Özdemir. Neben‐

einkünfte? „Null Euro. Ich habe keine“, sagt er. „Ich habe von Anfang an er‐

klärt, dass ich bei einer Wahl in den Bundestag keine bezahlten Nebenjobs

annehme und mich voll und ganz auf mein Mandat konzentrieren werde.“

Ingo Blazejewski
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